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高三数学 (理) 月考试题
2016．02    

    本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分．共150分．考试时间120分钟．
注意事项：
1．用0.5毫米黑色签字笔(中性笔)将有关信息填在答题卡规定的位置上，按要求贴好条形码。
2．第I卷答案请用2B铅笔把答题纸上对应的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．答案不能答在试题卷上．
3．第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔(中性笔)作答，答案必须写在答题纸各题目指定区域；如需改动，先划掉原来的解答，然后再写上新的解答；不准使用涂改液、胶带纸、修正带．不按以上要求作答的答案无效．
第I卷(选择题 共50分)

一、选择题：本题共10个小题，每小题5分，共50分；在每小题给出的四个选项中只有一个是符合题目要求的。
1.设集合
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，则
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2.若复数
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为虚数单位）是纯虚数，则实数a的值为（    ）
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B. 
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D. 
[image: image10.wmf]3
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3.平面向量
[image: image11.wmf]a
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与
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的夹角为
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p

，
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A. 
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4.已知椭圆
[image: image19.wmf]22
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上有且仅有一个点到直线
[image: image20.wmf]34150
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的距离为1，则实数a的取值情况为（    ）
A. 
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B. 
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D. 
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5.阅读右侧的算法框图，输出的结果S的值为（    ）
A. 
[image: image25.wmf]3
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  C. 
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6.设
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，若2是
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的等比中项，则
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7.已知双曲线
[image: image31.wmf]22

22

1

xy

ab

-=

的一个实轴端点恰与抛物线
[image: image32.wmf]2
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的焦点重合，且双曲线的离心率等于2，则该双曲线的方程为（    ）
A. 
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8.在
[image: image37.wmf]ABC
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中，角A,B,C所对的边分别是
[image: image38.wmf],,
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，若
[image: image39.wmf]222

bcabc
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，且
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则
[image: image41.wmf]ABC

D

的面积等于（    ）
A. 
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B. 
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D. 
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9.不等式
[image: image46.wmf]2
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有解的实数a的取值范围是（    ）
A. 
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10.若
[image: image51.wmf],
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在区间
[image: image52.wmf]0,3
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上取值，则函数
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在R上有两个相异极值点的概率是（    ）
A. 
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D. 
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第II卷（非选择题  共100分）
二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分.

11.甲、乙、丙3人站到共有6级的台阶上，若每级台阶最多站2人，同一级台阶上的人不区分站的位置，则不同的站法种数是____________（用数字作答）.

12.若
[image: image58.wmf]43
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则

三者的大小关系为___________.（用＜表示）；
13.设
[image: image59.wmf]2
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的展开式的常数项是__________.

14.双曲线
[image: image61.wmf]22
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的一条渐近线与直线
[image: image62.wmf]230
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垂直，则双曲线的离心率是___________.

15.已知O是坐标原点，点A的坐标为
[image: image63.wmf](
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，若点
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为平面区域
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上的一个动点，则
[image: image66.wmf]zOAOB
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的最大值是____________.

三、解答题：本大题共6小题，共75分，解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤.

16. （本小题满分12分）
已知函数
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（其中
[image: image68.wmf]0
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），若
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的一条对称轴离最近的对称中心的距离为
[image: image70.wmf]4

p


（I）求
[image: image71.wmf](
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的单调递增区间；
（II）在
[image: image72.wmf]ABC

D

中角A、B、C的对边分别是
[image: image73.wmf]abc
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满足
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恰是
[image: image75.wmf](
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的最大值，试判断
[image: image76.wmf]ABC

D

的形状.

17. （本小题满分12分）
某精密仪器生产有两道相互独立的先后工序，每道工序都要经过相互独立的工序检查，且当第一道工序检查合格后才能进入第二道工序，两道工序都合格，产品才完全合格，经长期监测发现，该仪器第一道工序检查合格的概率为
[image: image77.wmf]8
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，第二道工序检查合格的概率为
[image: image78.wmf]9
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，已知该厂三个生产小组分别每月负责生产一台这种仪器.

（I）求本月恰有两台仪器完全合格的概率；
（II）若生产一台仪器合格可盈利5万元，不合格则要亏损1万元，记该厂每月的赢利额为
[image: image79.wmf]x

，求
[image: image80.wmf]x

的分布列和每月的盈利期望.
18. （本小题满分12分）
设数列
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（I）求数列
[image: image83.wmf]{
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的通项公式
[image: image84.wmf]n

a

；
（II）是否存在正整数n，使得
[image: image85.wmf](
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？若存在，求出n值；若不存在，说明理由.
19. （本小题满分12分）
[image: image347.wmf]z

四棱锥
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（I）若
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Q为PB的中点，求证：
[image: image91.wmf]DQPC
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；
（II）若
[image: image92.wmf]90,
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，求平面PAD与平面PBC所成二面角的大小.

（若非特殊角，求出所成角余弦即可）
20. （本小题满分13分）
已知
[image: image93.wmf](
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两点分别在x轴和y轴上运动，且
[image: image94.wmf]1
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，若动点
[image: image95.wmf](

)

,

Pxy

满足
[image: image96.wmf]23
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（I）求出动点P的轨迹对应曲线C的标准方程；
（II）一条纵截距为2的直线
[image: image97.wmf]1

l

与曲线C交于P，Q两点，若以PQ直径的圆恰过原点，求出直线方程；
（III）直线
[image: image98.wmf]2
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与曲线C交于A、B两点，
[image: image99.wmf](
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，

，试问：当t变化时，是否存在一直线
[image: image100.wmf]2

l

，使
[image: image101.wmf]ABE

D

的面积为
[image: image102.wmf]23

？若存在，求出直线
[image: image103.wmf]2

l

的方程；若不存在，说明理由
21. （本小题满分14分）已知函数
[image: image104.wmf](
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（a为实常数）.

（I）若
[image: image105.wmf](
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求

的单调区间；
（II）若
[image: image106.wmf]2
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且

，求函数
[image: image107.wmf](
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fx

在
[image: image108.wmf][
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上的最小值及相应的x值；
（III）设b=0，若存在
[image: image109.wmf][
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，使得
[image: image110.wmf](
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成立，求实数a的取值范围.

高三数学（理）月考试题参考答案
第Ⅰ卷（选择题  共50分）

一、选择题：本题共10个小题，每小题5分，共50分；在每小题给出的四个选项中只有一个是符合题目要求的．
1-5  CADBB     6-10 CDDAC

第Ⅱ卷（非选择题  共100分）

二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分．
11. 
[image: image111.wmf]210

  12. 
[image: image112.wmf]cab
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  13. 
[image: image113.wmf]24

   14． 
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  15． 
[image: image115.wmf]6


三、解答题：本大题共6小题，共75分，解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
16．（本小题满分12分）
解：(Ⅰ)因为
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[image: image118.wmf]()
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的对称轴离最近的对称中心的距离为
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所以
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……………………………………………5分
解 
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所以函数
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(Ⅱ) 因为
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所以
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根据正弦函数的图象可以看出，
[image: image140.wmf]()
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17．（本小题满分12分）
解: (Ⅰ) 设恰有两台仪器完全合格的事件为
[image: image146.wmf]A

,每台仪器经两道工序检验完全合格的概率为
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所以
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(Ⅱ) 每月生产的仪器完全合格的台数可为
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所以赢利额
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每月的盈利期望
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所以每月的盈利期望值为
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18．（本小题满分12分）
解:(Ⅰ) 
[image: image163.wmf]3(1)

nn

Snann

=--

  
[image: image164.wmf]*

(N)

n

Î


所以
[image: image165.wmf]2

n

³

时, 
[image: image166.wmf]11

(1)3(1)(2)

nn

Snann

--

=----


两式相减得:
[image: image167.wmf]11

(1)3(1)[(2)]

nnnnn

aSSnanannn

--

=-=------


即
[image: image168.wmf]1

(1)(1)6(1)

nn

nanan

-

-=-+-


也即
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(Ⅱ)
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19．（本小题满分12分）
[image: image348.wmf]y


证明 (Ⅰ) 连结
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,
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解得
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所以
[image: image187.wmf]ABD

D

为直角三角形，
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所以，平面
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所以
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解法2本题也可以采用作出两平面的交线,再作出二面角平面角的方法.

评分标准,作角证角4分,求角2分.
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21．（本小题满分14分）
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